

用心感受幸福 用笔记录美好

——太原晚报“新春走基层”精彩故事揭秘

“他不就是经常给我送快递的顺丰小哥，节日期间依然坚守岗位，为了方便大家，不能和家人团聚。”

“她不就是‘情槐雅舍’民宿的‘赵姥姥’，咱们曾在那里住过。现在民宿更漂亮了，有机会再去感受一下。”

“她不就是每天走街串巷为咱们服务的网格员，我还加了她微信呢，下次碰到一定要和她说声‘辛苦啦’。”

“这不就是咱们一家人经常去的稻田公园，一年四季活动丰富多彩，明天带着孩子再去逛一逛。”

……

1月6日，太原晚报“新春走基层”栏目再次和读者见面。一个月来，太原日报社新闻采编中心的记者走到群众身边，讲述市民用双手创造幸福的故事，记录劳动者节日期间坚守岗位的画面，描绘景区公园迎接新春佳节的热闹景象。

记者用脚力丈量并州大地上的生机勃勃，用眼力观察过去一年城市的发展变化，用脑力思考群众幸福生活的奋斗密码，用笔力描绘未来发展的广阔前景，不仅让广大读者在一篇篇有高度、有深度、有温度的文章中看到身边熟悉的人物和城市的变迁，更在这些温暖动人的文字和画面中感受到了幸福的味道。



在坚守中感知幸福

幸福是什么？对山西白求恩医院血管外科二病区护士刘世婷来说，幸福就是节日坚守在工作岗位，“孕育着小家的生命，守护着大家的生命”。

因家人住院，记者申波结识了怀着身孕，依然在病区来回奔忙的护士刘世婷。在照顾家人的同时，她依然保持着寻找新闻、发现新闻的敏锐度。大年初一正好是刘世婷值“大夜”，一位孕妇要在岗位上坚持整整12个小时，辛苦程度可想而知。那夜，记者利用照顾家人的间隙，跟着刘世婷感受、记录、拍摄她的工作。“那一夜，因为是大年初一，又有几分不同。我如实记录下了她的一切，最基层的劳动者、最珍贵的春节、最真实的故事，原来就在我们身边。”记者申波感慨地说。

和刘世婷一样，还有很多在节日期间坚守的劳动者。在咏和街，海鲜店老板刘保军从腊月就开始忙碌了，一直要干到正月初五，虽然每天累得腰都直不起来了，但看到络绎不绝的顾客，心里甭提多乐和了；在桃园正街，发屋老板李小云每天要从上午8时忙到深夜，即使腊月里的顾客再多，他依然坚持上门为行动不便的老人理发；在万柏林区委宿舍小区，为了居民的安全，保安赵瑞起全年无休，连续多年在岗位上度过春节；在新城社区“幸福汇”养老服务中心，护理员武连香表示，春节期间只有守护在老人身边，她才觉得踏实……

脚下沾有多少泥土，心中就有多少真情。在“新春走基层”活动中，记者们深入社区、村庄、医院、工地等地，聚焦节日期间坚守岗位的劳动者，采写了一批鲜活报道，将这些默默付出的平凡人生动地展现在读者面前。因为这些人物的故事就在身边，所以让读者感觉非常亲切。“虽然在采访时，采访对象都在奔波忙碌中，但当看到脸上的笑容时，能感觉到他们是幸福的。”采访结束后，不少记者坦言。

光华街社区党委书记李婷表示，太原晚报“新春走基层”栏目的不少稿件聚焦在春节坚守一线普通群体身上，“接地气”的字里行间中透着浓浓的人情味和幸福感。

在年味里品尝幸福

幸福是什么？对市民周辰来说，幸福就是一家人吃过团圆饭后，一起前往大街小巷、社区村庄中寻找年味。

大红灯笼高高挂，红红火火过大年。为了帮市民寻找年味，在今年的“新春走基层”栏目中，还特别开设了“过年七天乐”系列报道，记者采取沉浸式报道的方式，在春节假期中寻找看的、吃的、玩的，送上了一份丰富的年俗文化大餐。

来一串红彤彤的冰糖葫芦，逛一逛热闹红红的集市，赏一赏山巅间的灯火璀璨，要问春节哪里年味浓，不妨带上家人前往玉泉山城郊森林公园彩灯冰雪节走一走；正月里的太原古城，换上了红红火火的“新年妆”，逛古城、赏民俗、品美食，浓浓的年味扑面而来；行走在刘家堡村，从非遗文化街到每一条小巷都被各式各样的灯笼装饰，由远及近的锣鼓声让游客立刻感受到浓浓的年味……在“过年七天乐”这组系列报道中，邵蓉、刘涛等记者通过亲身体验，细致描绘了红红的过大年场景。“春节那几天，我们都是先看太原晚报的‘过年七天乐’，再决定去哪里逛。”富力华庭社区居民刘兴说。

在路上，心中才会有时代；在基层，心中才会有群众；在现场，心中才会有感动。记者弓凤飞找到国家级非物质文化遗产太原剪纸代表性传承人郭树林、王银凤夫妇，了解太原传统剪纸；记者侯慧琴慕名前往“晋祠桂花元宵”生产基地，尝一尝晋祠桂花元宵技艺传承人韩福元亲手滚的元宵；记者胡引平来到食品街冰糖葫芦专卖店，帮助大家寻找幼时的味道，感受喜庆和团圆……“百节年为首，我们通过沉浸式报道，给读者带来了异彩纷呈的节日场景，采撷了年味、年情和年韵，大力弘扬了中华优秀传统文化。”不少记者表示。

“太原晚报‘新春走基层’栏目可是帮了我们的大忙，特别是‘过年七天乐’系列报道。”太原公交第三汽车分公司党办主任党宝珍说，“春节期间，有很多乘客询问公交司机哪里闹红火，哪里有年味。我们特别选取了太原晚报春节期间的‘新春走基层’稿件编写了宣传语，让公交司机利用进站和等红灯的时间展开宣传，得到了乘客的好评。”

在平凡中体会幸福

幸福是什么？对赤桥村“情槐雅舍”民宿老板赵翠红来说，幸福就是过好平凡的每一天，把自己的民宿打扫得干干净净，装扮得漂漂亮亮，让客人住得开心舒适。

其实，对很多人来说，幸福就存在于平凡的每一天中。为此，不少记者在“新春走基层”中聚焦市民的平凡生活，逛市场、买年货，用心去感受他们的幸福。

春节前，记者刘晓亮前往步行街、商业综合体、百货商场、超市卖场等地，发现客流激增，购物、娱乐、餐饮迎来一拨消费热潮，市民在“烟火气”中迎接春节；“不出小区就能买到年货，物业还帮忙往家运，真是太方便了！”记者王丹来到龙城街道新源小区，逛了逛家门口的“年货集市”，看到了和谐融洽的邻里关系和幸福满满的居民群众；记者李晓琳走进太原市果品北部菜市场，听着商贩的吆喝声，看着居民买买买，感受到“烟火气”扑面而来；春节后，记者梁丹又来到体育路上的“老妈打卤面”，面积为40平方米的小店内座无虚席，老板王东忙得汗流浹背，心里更是乐开了花……

“对很多市民来说，每天的生活简单而平凡，但往往幸福就蕴藏在其中。”在“新春走基层”中感受到了市场、超市、饭店浓浓的烟火气，不少记者被这种平凡的幸福所打动，通过文字和图片将幸福传递下去。

“太原晚报‘新春走基层’栏目的不少稿件，深入到了市民的日常生活中，展现了身边的新气象和新变化，传递着浓浓的幸福。”桃园北路东社区主任薄震霄说，“我们基层工作者也要努力把这份幸福传递下去，在新的一年里着力提升辖区群众的幸福感和获得感。”

“一头汗，两腿泥”，采访才能抓到“活鱼”，文字才会有“沾泥土”“带露珠”“冒热气”的生动与鲜活。”这就是“新春走基层”的目的和意义。

春去春又回，万物苏醒，新的一页已经开启，并州大地上正期待着更多精彩的故事。让我们坚守春天的方向，用春天的脚步继续走笔一线，共同书写“万紫千红”的美丽春天，不断追寻幸福。

记者 袁剑锋